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314 - QUESTIONS

N

Solution partielle du probléme de géoméirie eénonce
& la page 288 du XII* volume du présent recueil ;

Par MM. A, L. Bover et Cu. Sturm.

P ROBLEME. Déterminer, en fonction des quatre cdtés dun
guadrilatére rectiligne inscrit au cercle, 1.° l'angle de deux cltés
opposés 5 2.° U'angle des deux diagonales?

Solution. Soient,, comme dans le mémoire de la page 269 du XII*
volume, e, b, ¢, d les quatre cOtés consécutifs du quadrilatére ,
et z, ¥ les deux diagonales; la premiére se terminant aux som-

mets (@, b),(c, d), et la seconde aux sommets (b,c), (¢, d);
on aura, comme alors,

- (ac¥-bd)abdcdy (act-bd)(ad-+-be)
&= = t—_—
ad--bec - ad-}-be ’

en oulre , en posant

d4-ctd—a=4,
c+d—l-a—-b=B ,
d4ad-b—c=C,

a+b4c—d=D;’
nous aurons
Sin.(a’ d}: VABCD Sin.(a, Z)-—: "/ABCD

2(ad-60) a(abtedy
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arpdi—bi—c Cos.(a, b)= 0M2+b’-02~d2

N e
COS-(d ’ d) - 2(ad-be) 2(abyed)

Mais les prolongemens des c6tés opposés & et d forment avec le catg
a un triangle dans lequel I'angle opposé & ce c6té @ est precisément
Yangle cherché (5, d; de deux cités opposés; en supposant donc,
pour fxer les 1dées , a>¢, nous aurons

(0, d)==—[(a, d)+(a, })]
d'ou

Sin(h, dH=Sin[(e, &)¥(e, 8)]=Sinfa, d)Cos.(a, b)+Sin.(e¢, £)Cos.(2, d)

ce qui donnera, en substituant,

. — [(e24b2mmgremd?)} (a2 f-drmb2eme )]\ ABCD
Sin(4, d)= : 4(ad—be) (abfed) ’

ou’, en réduisant

. — (@*—c)W IBCD |
Slﬂ.(6 3 d)—' 2(ad+bc)(ab+0d) ’

tel est le sinus de I'angle des deux c6tés opposés 4 ez & ; on trou-
verait de méme

(8*—d*)y/ ABCD

Sina, ¢) = @d o b ted

Si I'on cherche les cosinus des mémes angles, on trouvera
Cos.(b, d)=Sin.(2, 2)Sin.(a, d)—Cos.(a, 4)Cos (a, d)

ou, en substituant,

ABCD (02} d2mbionecs) (ar-brm—rpr =d?)

N
Cos.(b, d)= 4(abtcd)(ad4be)

ou, en ddveloppant et réduisant
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(abFcd)r}(adtbe)smm(atm=rr)s .

Cos.(8, d)= 2(ab-tcd)(adbe) '

et on trouvera de méme

(ab-cd)yr~}-(adF-bc)2—(brmmed )
2(ab4-cd)(ad+bc) )

Cos.(a, €)=

De 13 on déduit

(armmc3)2tem (abcd)—(ad--be)1?

28ini(8 , dy=1—Cos.(0, d)= oD ad )

1

ou, en décomposant, divisant par 2 et extrayant la racine quarrée

. _ o= BD e
Sini(%, )= - VW}"

et on aurait de méme

. b—d AC
Sm.‘((l ")-—- ""'—2 V—_—__——(ab-j-cd)(ad-i—bc) y

et, comme on a

Sin.(b , d)

Sin. (e, ¢)
2Sin. 5 (b, d) ’

28in.£ (a,¢)

Cos.; (4 ,d)= Cos.2(a, o)=

il viendra, en substituant,

N W
Cos.5(5,d)= 2 (@b+cd)(ad+bc) ’

Cos.i(a, &)= %ﬁl ]/ BD

(ab+tcdy(ad+-be) i

P

et de la encore
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. qwe=C BD

Tang.é(a,c):i—:—:-j .-g;g- 5
formules trés-commodes pour le calcul par logarithmes.

Passons i la recherche de l'angle des diagonales; pour cela re~
marquons que ces diagonales divisent le quadrilatére en quatre
triangles dont la somme des aires sera, en appelant 2/ et 2/ les
deux segmens de &, et ¥/ et ¥/ les deux segmensde ¥,

Lty Jxlytatty! 2ty Sin. (e P=i(xlar) ('+y"Sin.(x, _y):}x:ySin. @, 53

mais il a été preuvé, dans le mémoire cité que J'aire de ce qua-
drilatére a aussi pour expression

3V ABCD ; -
donc
Sin. — V/4BCD
in{z , y) “my
mais on 4

zy=as+t+bd ;
donc finalement

V/4BCD

Sin(z, y)= o

De 12 onconclura facilement

arforemb2emmd’

Cos(z, y)= oA ;

¢t ensuile
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AC

28in2; (2, y)=1~Cos(x, y)= 2(ac46d) ’

BD

2Cos.X(z, y)=1+4-Cos.(z, y)== provrny i

dod
.. ’ AC . . “BED
Sin. i (7, )= ;Vm » Cos.i(z,y)= ;Vm ;

et, par suite

AC

Tang.;(z, y)= T )

formule: trés-commode pour le calcul par logarithmes, (¥)

(*) Nous rappellerons ici quil a été proposé de trouver des formules analogues.
pour le quadrilatére sphérique inscrit & un petit cercle de la sphére. De telles
formiles ont bien été regues ; mais elles n'ont pas I'élégance suffisante pour
en_ justifier la publication.

J. D. G.




